

भारत सरकार  
पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय

लोक सभा  
तारांकित प्रश्न सं० 17  
दिनांक 17 जुलाई, 2017

रिफाइनरी-सह-पेट्रोके मकल्स परिसर की स्थापना

\*17. श्री वनायक भाऊराव राऊतः

श्री धर्मेन्द्र यादवः

क्या पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कः

- (क) क्या सरकार का महाराष्ट्र के रतना गरी जिले के बाबूलवाडी, तालुका राजपुर में वश्व के सबसे बड़े रिफाइनरी-सह-पेट्रोके मकल्स परिसर की स्थापना करने का प्रस्ताव है;
- (ख) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है तथा इस प्रस्तावत रिफाइनरी की क्षमता कतनी है तथा आगामी कुछ वर्षों में घरेलू मांग की पूर्ति के लए सृजित की जाने वाली संभावत शोधन क्षमता कतनी होगी;
- (ग) क्या इस संबंध में राज्य के स्वामत्व वाली तेल कम्पनियों/फर्मों द्वारा कसी समझौते/संयुक्त उद्यम पर हस्ताक्षर कए गए हैं और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (घ) उक्त रिफाइनरी की लागत/वत्तीय आवंटन कतना है तथा निवेश के तरीके क्या हैं और इस परियोजना से जुडी प्रत्येक कम्पनी/फर्म की हिस्सेदारी कतनी है; और
- (ङ) उक्त रिफाइनरी का कार्य पूरा कए जाने हेतु क्या लक्ष्य नियत कया गया है तथा तत्संबंधी वर्तमान स्थिति क्या है?

उत्तर

पेट्रो लयम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय में राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)  
(श्री धर्मेन्द्र प्रधान)

(क) से (ङ.): एक ववरण सदन के पटल पर रख दिया गया है।

“रिफाइनरी-सह-पेट्रोकेमिकल्स परिसर की स्थापना” के संबंध में संसद सदस्य श्री वनायक भाऊराव राऊत तथा श्री धर्मेन्द्र यादव द्वारा पूछे गए दिनांक 17 जुलाई, 2017 के लोक सभा तारांकित प्रश्न सं. 17 के भाग (क) से (ड.) के उत्तर में उल्लिखित ववरण।

(क): तेल पीएसयूज नामतः इंडियन आयल कार्पोरेशन ल० (आईओसीएल), भारत पेट्रो लयम कार्पोरेशन ल० (बीपीसीएल) और हिन्दुस्तान पेट्रो लयम कार्पोरेशन ल० (एचपीसीएल) ने महाराष्ट्र के रत्ना गरी जिले में बाबुलवाड़ी, तालुका राजापुर में 60 एमएमटीपीए (मलयन मीट्रिक टन प्रति वर्ष) की शोधन क्षमता वाले एक एकीकृत रिफाइनरी और पेट्रो रसायन परिसर की स्थापना करने का निर्णय लिया है।

(ख): 60 एमएमटीपीए की शोधन क्षमता वाली प्रस्तावित रिफाइनरी बीएस-VI के लिए उपयुक्त गैसोलीन और डीजल का उत्पादन करेगी। रिफाइनरी को कच्चे तेल की व भन्त कस्मों के प्रसंस्करण में लचीलेपन और साथ ही उत्पाद मश्र में लचीलेपन की गुंजाइश के साथ रूपांकित किया जाएगा। इसके अलावा तेल पीएसयूज ने अगले कुछ वर्षों में देश की शोधन क्षमता में 35 एमएमटीपीए (लगभग) की वृद्ध करने की भी योजना बनाई है ताक पेट्रो लयम उत्पादों की घरेलू मांग पूरी की जा सके।

(ग): परियोजना को कार्यान्वित करने के लिए “वैस्ट कोस्ट रिफाइनरी एंड पेट्रोकेमिकल ल मटेड” नामक एक संयुक्त उद्यम कंपनी के गठन हेतु दिनांक 14.06.2017 को आईओसीएल, बीपीसीएल और एचपीसीएल के बीच एक संयुक्त उद्यम (जेवी) करार पर हस्ताक्षर किए गए हैं। संयुक्त उद्यम करार के अनुसार यह कंपनी परियोजना को निष्पादित करेगी और वक सत करेगी तथा कारोबार के सुचारू संचालन के लिए आवश्यक व भन्त करार करेगी।

(घ): परियोजना की अनुमानित लागत 2.70 लाख करोड रुपए है और इसमें आईओसीएल, बीपीसीएल और एचपीसीएल की हिस्सेदारी क्रमशः 50:25:25 के अनुपात में होगी।

(ड.): यह एक बड़े आकार की परियोजना है और परियोजना को पूरी करने की समय-सीमा अनुमोदन तथा सभी सां व धक मंजूरियां प्राप्त होने की तारीख से लगभग 60 माह है।

\*\*\*\*